

ЗТ-4.

*Копия* *W*  
Секретно

зис. № 4

ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАЧАЛЬНИКА СЛУЖБЫ I 2 ГЛАВНОГО  
УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР  
ПОЛПОМОЩНИКУ

ГОВОРИЛЦУ ХАМАЗОВУ И.В.

Город Москва.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

25 января 1965 года агент "Бонвэйтлю" сообщил, что преподаватель вечерней средней школы рабочей молодежи № 2 города Вильнюса Аукшаускас Йонас рассказывал ему о том, что он ранее состоял в антисоветской организации т.н. "Солідарность позитивистов Литвы" ("СПЛ") и что после призыва в Советскую Армию её руководителя по имени Витас деятельность этой организации временно прекратилась.

Было выяснено, что в указанной школе действительно работает Аукшаускас Йонас Вовасе, 1934 года рождения, уроженец деревни Раудонис, Лаздийского района, Литовской ССР, из семьи крестьян-середняков, беспартийный, с высшим педагогическим образованием, преподаватель немецкого языка.

Привычными мерами удалось установить Витаса, которым оказался Беренга Витеутас Йонас, 1940 года рождения, уроженец м.Гришкинас, Вилкавишанского района, Литовской ССР, беспартийный, из семьи крестьян-середняков, со средним образованием, в то время проходил действительную службу в войсковой части 54902 в городе Каунасе, Литовской ССР.

Совместно с Особым отделом КГБ при Совете Министров

11  
2.

Союзом СССР проводился ряд агентурно-оперативных мероприятий, направленных на установление существования связи между Лукаускасом и Берентой, а также подтверждение факта существования антисоветской организации.

В процессе проверки было установлено, что Лукаускас и Берента находились в близких взаимоотношениях и поддерживали письменную связь после призыва Беренты в Советскую Армию.

В целях выяснения наличия преступной связи Лукаускаса с Берентой, последний под благовидным предлогом был командирован в город Вильнюс, однако никаких попыток связаться с Лукаускасом Берента не предпринял. Других данных о наличии антисоветской организации в то время не имелось.

Лукаускас и Берента были оставлены под постоянным агентурным наблюдением. Общаясь с агентом "Бенейтисом", Лукаускас постоянно допускал идеологически вредные и националистические суждения. Азых о нездоровых взглядах Берента во время его службы в Советской Армии не поступало.

1 июня 1967 года агент "Бенейтис" сообщил, что к нему по квартиру пришел Лукаускас, который рассказал о своем решении возобновить антисоветскую деятельность и стал уговаривать агента принять в этом участие, обещал познакомиться с единомышленниками.

Поскольку агент не дал согласия на вступление в антисоветскую организацию, мотивируя тем, что не знает, что она из себя представляет, Лукаускас, спустя некоторое время ознакомил агента с уставом, программой минимум и максимум организации "Солидарность позитивистов Литвы". С этой же целью "Бенейтис" был приглашен на оборотце, состоявшееся на квартире Лукаускаса, где присутствовали, кроме хозяина и агента, еще двое молодых людей.

Во время знакомства с ними агент установил, что одним из них является Чанс Альбинс, проживающий в городе Вильнюсе, по улице [REDACTED] а второй - студент IV курса строительного техникума, офицер запаса Советской Армии по имени Ромас, проживающий по улице [REDACTED]

Во время этого собрания Лужускис указал на необходимость активизировать антисоветскую деятельность и в качестве первоочередных задач назвал: вербовку новых членов, установление связи с одиночками в городе Каунасе, обучение шпионству и военному делу, изыскание путей добычи оружия, выработки образца членского билета.

На Лужускиса было заведено дело оперативной проверки, которое впоследствии переведено в дело оперативной разработки. Одновременно принимались меры к установлению и изучению его одиночек.

В ходе проверки через агентуру и доверенных лиц выяснено, что :

Чанс Альбинс Бенедикто, 1949 года рождения, уроженец города Радвилишкис, из семьи служащих, член ВЛКСМ с 1964 года, токарь завода свери, одновременно обучается на вечернем отделении кредитно-финансового техникума.

По данным агента "Бенедикто", Чанс активно поддерживал Лужускиса и полностью разделял его планы в смысле активизации враждебной деятельности.

Вторым лицом, присутствовавшим на собрании, оказался:

Ирина Романовна Кошова, 1943 года рождения, уроженка деревни Бабушкино, Игумнинского района, из семьи крестьян-середняков, член ВЛКСМ с 1962 года, студент IV курса строительного техникума, офицер запаса Советской Армии.

Ирина активна при обсуждении планов антисоветской деятельности на проезде.

В целях более полного изучения программы и устава антисоветской организации с помощью агента "Земляника" 16 июля сего года указанные антисоветские документы полностью были изъяты и сфотографированы.

Программа максимум состоит из 62 страниц рукописного текста и представляет собой явно антисоветский документ. В нем с вредящих позиций рассматривается возникновение Советского государства и Прибалтийских республик, возводятся обвинения по политике КПСС, излагаются основные положения марксистско-ленинской теории и излагаются общие задачи "СМЛ".

Например, в ней указывается, что

"... Коммунистическая партия, сконцентрировав в своих руках власть, сумела в 1917 году совершить государственный переворот в России. Власть в свои руки взяли подданные общества. Политическую жизнь мира потряс страх, ибо они знали, что через кровь и огонь овладеют всеми мирами..."

Установление в Прибалтийских странах Советской власти и их вступление в состав СССР в 1940 году рассматривается как оккупация этих стран Советским Союзом.

"... В 1940 году фашистская Россия оккупировала Прибал-

тику. В 1941 году национал-социалистическая Германия повторит её. В 1944 году та самая Россия вновь оккупировала Прибалтику...

На оккупированных территориях Прибалтийских стран шла антифашистская партизанская война. В результате коммунистических интриг национальные движения уничтожались под воздействием антагонистических идеологий и прямой угрозой НКВД...."

В программе налагаются следующие задачи "СНД":

... "Главной задачей программы "СНД" является повозрождение "коммунизма", такой он есть на самом деле - реакционный, эволюционный и переоборудованный, уничтожающий личность, попрывающий элементарные права человека... Следует разъяснить те обстоятельства, из-за которых "теория коммунизма" укрепилась в России, развенчать для свистости, в которую окутана эта теория...".

В программе также предусмотрены политические и экономические реформы после захвата власти.

В программе минимум указывается на необходимость создания разветвленной антисоветской организации. В этих целях предусматривается ведение пропаганды, значительное увеличение количественного состава "СНД", провозглашение в различных общественных и хозяйственных организациях, приобретение огнестрельного оружия, необходимые средства для проведения агитационной работы и т.д.

Ввиду того, что Лукзускэс лично и через Чапаса стал активно поднимать новых людей для привлечения в антисоветскую организацию, принимать меры к заполучению оружия, а также в связи с событиями на Ближнем Востоке высказывать мысль, что возникает благоприятная ситуация для практической деятельности

"СНД", было решено приступить к оперативной реализации дела. Такое решение оправдывалось и тем, что других лиц, причастных в данный момент к антисоветской организации, помимо уже известных, выявлено не было. Сообщения "Банайтиса", который, благодаря правильно разработанной линии поведения, сам не вступая в организацию, сумел расположить к себе Лужбускиса и быть в курсе его намерений и планов, тоже подтверждали этот вывод.

Для зашифровки агента, нами был использован отъезд из города Вильнюса в Агналинский район, присутствовавшего у Лужбускиса на сборе Шимаша Ромас, с которым там были проведены соответствующая беседа и получено заявление, полностью подтверждающее данные агента.

На следующий день, т.е. 22 июня 1967 года на основании санкции прокурора города Вильнюса в квартире Лужбускиса, совместно с органами милиции, произвели обыск, во время которого были обнаружены и изъяты указанные выше программы минимум, максимум и устав "СНД".

Лужбускис сразу же был приглашен для беседы в здание Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР. После некоторого запирательства он рассказал, что антисоветские документы написал в 1963 году, после того как он был завербован студентом Вильнюсского Государственного Университета Беренга Виткусом в антисоветскую организацию. В организации в то время состояли и другие студенты ВГУ, но он, якобы, всех их не знал. Программы и устав написал Беренга, студент по имени Алью и он, Лужбускис.

Визой 1963 года Беренга, указывая на действительную службу в Советскую Армию, указываемые антисоветские документы оставил у Лужбускиса на хранение. В отсутствие Беренга документы

13  
7.

ность организации, по словам Куклаускаса, прекратилась.

В начале 1967 года Куклаускас, по своей инициативе, решил возобновить вредительскую деятельность и, в целях борьбы с Советской властью, пытался вновь создать организацию под тем же названием. С этой целью он при встречах со своими знакомыми агентами "Вашингтон", Чепасом и Шваллой стал обрабатывать их в антисоветском духе, а затем предложил вступить в создаваемую им подпольную организацию, ознакомил их с ранее составленными программными документами.

По этому вопросу Чепас в своем объяснении от 22 июня 1967 года писал:

"... В разговоре со мной Куклаускас утверждал, что теперь очень плохие жизненные условия как в городе, так и в деревне. С такими его выводами я согласился. В связи с этим, Куклаускас зимой 1967 года стал агитировать меня вступить в создаваемую им антисоветскую организацию "СИЛ" и дал прочитать её программу. Я дал свое согласие".

В основном сборнике Чепас указал:

"... Куклаускас во все присутствовавшие стал говорить о необходимости создания организации, цель которой при возникновении благоприятных условий захватить власть. Для этого нужны люди и оружие. Предложил посмотреть, кого из своих друзей можно привлечь в эту организацию. Вредительские действия я совершал не сознательно, а находился под вредным влиянием Куклаускаса".

В свою очередь, на беседе в КГБ Беринге подтвердил данные Куклаускаса о наличии в провинции антисоветской организации под названием "Солідарность позитивистов Литвы", которой

- руководит он сам. Назвал участников этой организации 4 бывших студентами: Кайдайлиса, Гасалиса, Маскалайтиса и рабочего Главицкиса. В написании программы и устава принимали участие он сам, Аукрускис, Кайдайлис и Гасалис. Однако, как указал Беронте, действительность организации было решено прекратить из-за болезни пропала, так как один из членов организации вызван для беседы в КГБ (такой факт действительно имел место, но беседа касалась других вопросов).

Кайдайлис Алоказас Стасис, 1943 года рождения, происходит из семьи служащих, в настоящее время работает научным работником в Клайпедском краеведческом музее.

Гасалис Юозас Юозис, 1944 года рождения, из крестьян-середняков, преподаватель Кагарской средней школы-интерната, Молянского района.

Маскалайтис Казисюс Казисеро, 1940 года рождения, из крестьян-середняков, воспитатель профессионально-технического училища условного режима № 1 в местечке Величюне, Вильняуского района.

Главицкис Юозас Казисеро, 1930 года рождения, из крестьян-середняков, мастер участка экспортера - лемного предприятия нестандартного оборудования города Вильнюса.

Учитывая, что получение в ходе реализации дела информации на Аукрускиса необлегчает его как вдохновителя и организатора вновь созданной антисоветской организации, против него возбуждено уголовное дело по ст. 63 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

Ввиду того, что Чепас является несовершеннолетним,



9.

Ввиду практической вредной деятельности не проводил, а остальные участники "СНД" фактически в 1964 году прекратили свою антисоветскую деятельность, с согласия органов прокуратуры, было решено к уголовной ответственности указанных лиц не привлекать. В настоящее время подготавливаются мероприятия по их профилактике.

О существовании антисоветской организации в 1962-1964 гг. и попытке Лукшускисом вновь создать аналогичную организацию информированы Вильнюсский горком и Центральный Комитет Коммунистической партии Литвы.

*Л. П. Петкявичюс*  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛИСОВЕТС

"13" июля 1967 года.

(Л. П. ПЕТКЯВИЧЮС)

№ 2/2-3734.

*Верно: Нач. 2-го отделения 2-го отд. НКВД*  
*майор*

*(Балобина)*